
Скелет кінцівок, за своїм
функціональним призна-
ченням та як унікальна

біологічна система, для якої
характерна висока ступінь мета-
болізму, є характеристичним
матеріалом для діагностики змін
обміну макроелементів, які від-
буваються не тільки в самій кіс-
тковій тканині, але й в організмі
загалом [1].

Найбільша маса кальцію зна-
ходиться в кістках, в їх компакт -
ній речовині, де він є відносно
стабільним на противагу губчас-
тій речовині метафізів і епіфізів,
де утворюються значні запаси
лабільного кальцію, який легко
мобілізується організмом [2].
Також 80-87% фосфору знахо-
диться у кістковій тканині, а
решта – у м’яких тканинах і ріди-
нах організму, зокрема, у м’язах
– 10% та у нервовій тканині –1%.

Показники динаміки вмісту
основних макроелементів у
трубчастих кістках необхідні для
діагностики хвороб тварин з
точки зору погіршення структури
органів чи їх систем у разі неста-
чі кальцію та фосфору [3].

Відомо, що солі кальцію, які
просочують органічні структури

кістки, знаходяться у постійному
русі. Протягом 20-и діб близько
30% фосфору (що визначено за
методикою мічених ізотопів)
зникає. Цей процес відбувається
за рахунок деосифікації або
остеолізу та розчинення кістко-
вої речовини загалом.

У молодняку тварин та птиці
надходження елементів перева-
жає над їх ресорбцією з кісток. З
віком характер процесу визнача-
ється загальним співвідношен-
ням анаболізму і катаболізму,
причому в епіфізах кісток міне-
ральний обмін інтенсивніший,
ніж у діафізах [4].

Показники вмісту макроеле-
ментів у трубчастих кістках зале-
жать від віку та статі птиці і
можуть слугувати критерієм у
діагностиці незаразних хвороб,
які пов’язані з порушенням обмі-
ну речовин. Особливо це сто-
сується періоду підготовки орга-
нізму самок до несучості.
Відбувається формування меду-
лярної (мозкової) кістки за 2
тижні до початку яйцекладки. До
шкаралупи яйця потрапляє біль-
ше кальцію, ніж його надходить з
корму [5].

Загалом, вміст кальцію, фос-

фору [6-8] та золи в трубчастих
кістках є еталонним тестом для
встановлення критерію оцінки
лінійного приросту трубчастих
кісток свійської птиці [9-12].

Разом з тим, відомо, що у
першу чергу кісткова тканина
трубчастої кістки реагує на зміни
в раціоні годівлі [13]. Будь-які
обмеження в годівлі тварин при-
зводять до значного уповільнен-
ня росту скелета із змінами міне-
рального профілю кісток [14].
Анатомічні частини (епіфізи та
діафіз) трубчастих кісток кінцівок
мають різницю в фізіологічних
характеристиках щодо реакції на
зміну годівлі. Так, для епіфізів
великогомілкової кістки, які реа-
гують на зміну раціону годівлі у
курчат-бройлерів, характерний
прояв аномалій у розвитку
хряща (хондроплазія) [15]. 

Відомо, що ступінь мінералі-
зації в довгих кістках курчат-
бройлерів залежить від видових
та породних особливостей птиці
[16, 17].

Метою дослідження було
визначення вмісту кальцію і фос-
фору в середній частині діафіза
та проксимальному епіфізі труб-
частих кісток перепела япон-
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ської породи залежно від статі в
постнатальному періоді онтоге-
незу.

Матеріал і методи дослід-
жень. Матеріалом дослідження
були трубчасті кістки тазової кін-
цівки (стегнова, великогомілко-
ва, заплесно-плеснова (цівка))
перепелів японської породи у
14-, 21-, 30-, 150- та 340-добо-
вому віці. Птицю утримували у
клітках. Годівля перепелів була
збалансована згідно нормативів
відповідно до віку птиці. 

Після забою птицю зважували
на електронних вагах ВЛКТ-500.
У подальшому після анатомічно-
го препарування вилучали труб-
часті кістки. Було проведено
визначення концентрації фосфо-
ру з використанням набору Dac-
SpectroMed S.R.L. (Молдова, 
м. Кишинів, серія 05-2010), кон-
центрації кальцію ñ набору Dac-
SpectroMed S.R.L (Молдова, 
м. Кишинів, серія 03-2010).

Для переводу кальцію і фос-
фатів з кристалічної решітки гід-
рооксиапатиту в іонізовану
форму кісткову тканину гідролі-
зували [18].

Результати досліджень.
Аналіз вмісту мікроелементів у
трубчастих кістках свідчить, що
найінтенсивніше збільшення
вмісту фосфору відбувається у
стегновій кістці з 14-ї до 21-ї
доби, кальцію – у стегновій та
великогомілковій, як в епіфізах,
так і середній частині діафіза. У
дослідженнях на курчатах-брой-
лерах встановлено, що макси-
мальний вміст кальцію в труб-
частих кістках спостерігається у
20-добовому віці, а критичне
зниження концентрації відбува-
ється на 25–30-у добу [19]. 

За результатами наших
досліджень встановлено зни-
ження вмісту кальцію та фосфо-
ру в 30-добовому віці перепелів.
Тенденція до зниження вмісту
даних макроелементів відбува-
ється до 340-ї доби постнаталь-
ного періоду онтогенезу. Отже,
пояснити зниження вмісту каль-
цію та фосфору в трубчастих кіс-
тках самок перепелів можна
початком періоду несучості, що
настає у період від 35- до 40-ї

доби. Зокрема, у період несу-
чості в трубчастих кістках утво-
рюється специфічна медулярна
тканина. Ця тканина є джерелом
кальцію, який безпосередньо
використовується для форму-
вання шкаралупи яєць. З таких
депо кальцій виводиться постій-
но та незалежно від його надход-
ження з кормом.

Результати досліджень показ-
ників вмісту кальцію та фосфору
в трубчастих кістках самців
перепелів сідчать, що присутня
динаміка зниження вмісту фос-
фору в епіфізах та середній час-
тині діафіза стегнової та заплес-
но-плеснової кісток. Разом з
тим, у великогомілковій кістці
вміст фосфору в епіфізах збіль-
шується удвічі.

Динаміка вмісту кальцію в епі-
фізах та середній частині діафіза у
30-добовому віці залишається без
вірогідних змін по відношенню до
попередніх періодів дослідження.

У період від 30- до 340-ї доби
постнатального періоду онтоге-
незу спостерігаємо коливання
вмісту макроелементів, що зале-
жать від розвитку компактної
кіст кової речовини та положення
трубчастих кісток у скелеті тазо-
вої кінцівки.

Висновки
1. У динаміці вмісту кальцію та

фосфору в трубчастих кістках
перепелів японської породи
існують статеві відмінності, що
залежать від періоду несучості
самок. 
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2. Вміст солей фосфору та
кальцію в проксимальному епі-
фізі та середній частині діафіза
трубчастих кісток самок підви-
щується від 14- до 21-ї доби
постнатального періоду онтоге-
незу, а знижується в 30-добово-
му віці, що пояснюється почат-
ком періоду несучості.

3. Вміст солей фосфору та
кальцію в проксимальному епі-
фізі та середній частині діафіза
трубчастих кісток самців пере-
пелів залежить від розвитку ком-
пактної кісткової тканини та
положення трубчастих кісток у
скелеті тазових кінцівок.

Содержание солей фосфора
и кальция в проксимальном
эпифизе и средней части диа-
физа трубчатых костей самок
повышается с14-ти до 21-х
суток постнатального периода
онтогенеза, а снижается в 
30-суточном возрасте, что
объясняется началом периода
яйцекладки, а у самцов зависит
от развития компактной кос-
тной ткани и положения трубча-
тых костей в скелете тазовых
конечностей.

Трубчатая кость, средняя часть
диафиза, проксимальный эпи-
физ, кальций, фосфор, перепел

The contents of salts of phos-
phorus and calcium in a proxi-
mal epiphysis and middle part
of females rises diaphysis of
tubular bones from 14- and to
21-th day's of postnatal period
of ontogenesis, and goes down
in 30-day's age that is
explained by beginning of
oviposition period, and for
males depends on development
of compact bone tissue and
position of tubular bones in the
skeleton of pelvic limb.

Tubular bone, middle part of
diaphysis, proximal epiphysis, cal-
cium, phosphorus,  quail
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